

# 新茶饮公司掀起上市热潮? 消费复苏显著 行业竞争加剧



近一个多月来,市场上相继传出了茶百道、古茗、沪上阿姨、霸王茶姬、蜜雪冰城以及新时沏6家新茶饮公司正在准备港股或美股IPO。

红餐大数据显示,我国茶饮市场规模从2019年的1063亿元,增长至2022年的1361亿元。2023年,我国茶饮市场规模有望超1500亿元。

图虫创意/供图 官兵/制图

证券时报记者 曹晨

新茶饮连锁品牌扎堆筹划上市成为了近期各方关注的焦点。

近一个多月来,市场上相继传出了茶百道、古茗、沪上阿姨、霸王茶姬、蜜雪冰城以及新时沏6家新茶饮公司正在准备港股或美股IPO,可谓掀起新一轮上市热潮。其中,有几家已与相关辅导机构商讨上市事宜。

对于筹划IPO市场传闻,证券时报·e公司记者联系上述几家新茶饮公司进行求证,得到的回应是,“不予置评”或“目前尚不便回应”;仅有霸王茶姬直言,“目前我们没有任何明确的首次公开发行(IPO)计划”。

## 筹划上市迎来好时机

“目前看,新茶饮公司筹划上市迎来了好时机。”一家头部新茶饮公司高管对证券时报·e公司记者表示,“一方面,相关政策鼓励企业上市融资,支持民营企业发展的指导文件不断落地,让新茶饮公司筹划上市充满信心。另一方面,今年以来,新茶饮消费增速明显,而二三线城市等下沉市场仍有较大增长空间,这一时期上市将为二级市场和自身估值带来更大想象空间。”

实际上,行业竞争的加剧和市场份额的争夺也是一众新茶饮公司筹划上市的重要背景。

证券时报·e公司记者注意到,今年以来,不少新茶饮品牌都提出了年内实现万店计划的目标,而有着“新茶饮第一股”之称的奈雪的茶也于近期宣布拥抱加盟,以期加速拓展开店步伐。行业有望迎来新一轮做大规模的窗口期成为共识。

整体看,新茶饮公司掀起上市热潮或是纷纷开启加盟密集开店的背后,折射出今年以来消费市场,尤其是餐饮行业的加速回暖。

据国家统计局数据,6月份,全国餐饮收入4371亿元,同比增长16.1%。1-6月,全国餐饮收入24329亿元,同比增长21.4%,餐饮成为前六个月增长最大的消费品类。美团数据显示,餐饮堂食来看,2023年上半年北京、上海、杭州、昆明、成都、三亚、西安等城市堂食订单量均有明显增长,北京、上海、杭州、昆明等城市增长超四成。

就在近日,国家发改委“扩消费”20条正式发布,让恢复和扩大消费的基调更加明确,这无疑也为包括餐饮等行业在内的消费市场注入了一针强心剂。

## 新茶饮公司扎堆上市?

一个多月前,从四川成都起家的新茶饮品牌茶百道因融资消息而引发市场关注。

6月9日,有消息称,茶百道获得近10亿元融资,估值180亿元。茶百道方面确认了融资消息,但并未透露金额。此次融资将聚焦于智能生产加工基地和供应链基地等上游建设,以及数字化系统的搭建完善,这也是茶百道成立至今的首笔融资。

资料显示,茶百道创立于2008年,第一家门店开在四川成都温江二中附近,以学生作为目标人群,产品主打鲜果茶与奶茶,价格区间在8-23元。该公司在今年4月份的发布会上

宣布,全国门店数超过7000家,覆盖超过330个城市。

与此同时,市场上还传出了茶百道正在筹备赴港股上市的消息。据报道,茶百道请中金公司帮其安排潜在的香港IPO事宜。而进入6月底,另一家新茶饮品牌也被曝出筹划上市。

消息称,古茗选择高盛和瑞银安排香港IPO事宜,预计明年初上市,计划募集资金约3亿美元。对此,古茗回应称,不予置评。而早在2021年8月,古茗就曾被曝出考虑最快于2022年在香港IPO,但彼时古茗直接回应称“没有上市计划”。

古茗成立于2010年,总部位于浙江省温州市大溪镇。截至目前,古茗的门店已达到7000多家,主要分布于浙江、福建、广东、江西等地。今年2月,古茗公布2023年战略目标,计划新增门店超过3000家,总门店数要突破1万家,重点拓展山东、广西、贵州、安徽四个省份。

7月份,总部位于上海的新式鲜果茶饮品牌“沪上阿姨”也传出了拟赴香港IPO的消息,预计今年年底递交招股书,已确定由中信证券和海通国际共同推进。对此,沪上阿姨的回应同样是“不予置评”。截至2023年7月,沪上阿姨已在全国300多个城市开业超过6500家门店。

值得一提的是,沪上阿姨也正在向万店规模发起冲刺。沪上阿姨创始人单卫钧数月前公开透露,2023年,沪上阿姨计划新增门店3000家;年底营业门店数预计将会突破8000家,签约门店超过1万家。

与此同时,在云南成立的霸王茶姬也在近期被曝出正在探讨赴美IPO,并与美国银行和花旗合作。截至目前,该品牌在全球门店的数量超过2000家。面对IPO传闻,霸王茶姬方面回应称,“目前没有任何明确的IPO计划”。

此外,包括来自江浙地区的新时沏,以及蜜雪冰城也传出了计划上市的消息。不过,蜜雪冰城就此回应表示“不予置评”。

## 竞争进入白热化

一众新茶饮公司扎堆筹划上市,与茶饮市场空间增长广阔息息相关。

今年初,中国连锁经营协会发布的《2022新茶饮研究报告》认为,2023年新茶饮市场规模有望恢复至1450亿元,恢复三年复合增长率近20%。红餐大数据也显示,我国茶饮市场规模从2019年的1063亿元,增长至2022年的1361亿元。2023年,我国茶饮市场规模有望超1500亿元。

在业内看来,在新茶饮行业前景向好背景下,不少公司筹划上市动作,以期借助资本市场进一步做大做强。

梅花创投创始合伙人吴世春在早期投资领域有着十余年的投资经验,新茶饮也是梅花创投重点关注的赛道。“从行业格局看,目前市场呈现竞争加剧态势,这意味着谁能够率先登陆资本市场,谁就能进一步构建壁垒、加速扩张。”他告诉证券时报·e公司记者,“这些新茶饮品牌经过近几年的发展,整体利润已经达到一定规模,尤其是今年以来,行业整体经营和开店数据较为亮眼,在此背景下上市公司迎来好时机。另一方面,上市后也可以为投资者和股东带来合理回报,让创

业资本实现良性循环。”

正如上述,新茶饮品牌竞争的加剧和市场份额的争夺也是这股上市热潮的重要背景。

目前,茶饮的高线级市场已趋于饱和,下沉市场成为各方竞争的主战场。根据美团发布数据,从订单量来看,茶饮订单目前仍主要集中于新一线城市,但下沉市场订单占比已从2020年的15.9%,提升至2022年的20.6%,而一线城市占比则有明显收缩。

专注于餐饮领域早期投资的番茄资本4月发布的报告表示,随着价格和市场的逐渐重叠,新茶饮各品牌进入短兵相接的白热化竞争阶段。“针对不同层级市场的分布,不同定位的品牌面对的机会所在也不同,如茶百道、古茗、沪上阿姨等品牌,一方面继续向下开发下沉市场,谋求双向发展;喜茶、奈雪的茶等高价位品牌的机会则更多在于向下沉市场的渗透开发。”

盘古智库高级研究员江瀚也对记者表示,疫情以后的茶饮行业格局发生了巨大的变化。2023年以来,茶饮品牌呈现出“无边界”的状态,较高端的品牌也推出中低价格的产品,下沉品牌也向“五环以内”进军,整个市场呈现出全面竞争的景象。

“中国茶饮市场发展到目前的阶段,期望成为上市公司将是大势所趋。各家新茶饮企业需要更多的资金支持来扩张规模,提高品牌影响力,以抢占更多的市场份额。”

## 头部玩家拥抱加盟

除了扎堆筹划上市外,今年以来各头部玩家纷纷开启加盟模式,密集拓展门店规模,也是行业一大新特征。在此背景下,茶饮赛道有望迎来新一轮做大规模的窗口期成为共识。

7月20日,奈雪的茶宣布正式推出“合伙人计划”,进入“直营+加盟”双轮驱动新阶段。受此消息影响,奈雪的茶盘中一度涨超12%。截至收盘仍涨超10%,当日报收6.02港元/股。不过,此后股价有所回落,最新报收5.15港元。

另一家头部新茶饮品牌喜茶,于去年11月确认开放加盟业务,并在非一线城市以合适店型展开事业合伙业务,经过半年多的发展,其加盟店迎来了快速增长。

喜茶方面于7月底对外披露,目前喜茶门店总数已突破2000店,进入超240个城市,喜茶GO会员数达到8000万。除了以直营形式在洛阳、赣州等多个城市持续开出新店外,喜茶的事业合伙业务保持了高速发展,已开业事业合伙门店突破1000店。喜茶事业合伙业务自开放后,受到了事业合伙人的持续热情参与,近几个月来依旧保持每月1万份以上的申请量。

实际上,新茶饮头部品牌纷纷拥抱加盟的背后,也反映出行业变化的新趋势。

“据我们观察,新茶饮品牌的利润模型绝大部分来自于招商加盟模式,一线城市自营模式还勉强可行,但目前已经趋于饱和。二三线城市尤其是下沉市场成为新茶饮企业的扩张重点,通过成本较低的加盟模式发展或是最佳选择,加盟也将成为新茶饮行

业发展的必然趋势。”吴世春告诉记者。

江瀚表示,加盟模式可以为品牌带来更多的资金和资源,也能够加速品牌的扩张和推广。然而,加盟密集开店也存在一定的风险,比如选址不当、管理不善等问题,这些问题可能会对品牌的形象和业绩造成不利影响。因此,品牌需要在扩张的同时注重品质和管理,保持稳健的发展。

“随着头部企业加盟模式的进一步提速,中国新茶饮行业竞争格局也将加速洗牌,马太效应会进一步凸显,但放开加盟的同时也要保证供应链、产品品控、食品安全等标准的一致,这样才能避免造成品牌价值的折价。”中国食品产业分析师朱丹蓬也对记者表示。

## 餐饮消费复苏走在前列

实际上,新茶饮公司扎堆冲刺上市或纷纷开启加盟模式密集开店的背后,折射出我国消费市场的加速回暖,尤其是餐饮行业复苏已走在前列,可谓一马当先。

国家统计局近日发布上半年居民消费数据,6月份,全国餐饮收入4371亿元,同比增长16.1%;限额以上单位餐饮收入1134亿元,同比增长15.4%。1-6月,全国餐饮收入24329亿元,同比增长21.4%;限额以上单位餐饮收入6230亿元,同比增长23.5%,成为前六个月增长最大的消费品类。

普华永道日前与中国连锁经营协会联合发布《中国连锁餐饮企业资本之路系列报告2023》认为,中国餐饮市场加速回暖。2023年第一季度51家餐饮品牌整体处于快速恢复阶段,超60%的品牌营收表现优于2022年同期,其中火锅、中式快餐及正餐类恢复尤为迅速,分别有83%、75%及75%的品牌实现第一季度正向增长。另一方面,与疫情前水平相比,餐饮市场近半数品牌2023年第一季度营收已持平甚至超过2019年同期。

“我们看好今年大消费领域的投资机会,尤其是大餐饮领域的消费回暖十分明显,包括高端餐饮、经济型餐饮以及新茶饮等细分餐饮赛道增长势头很好。”吴世春告诉记者。

中国烹饪协会近日发文称,今年上半年,随着客流恢复、促消费政策持续发力,各地消费季蓬勃开展及“夜经济”渐入佳境,多样化、特色化餐饮消费供给不断丰富,餐饮市场消费得到明显释放。元旦、春节、清明、“五一”、儿童节、端午节等节假日也带来了餐饮消费的小高峰。暑期,跨省市出行人数大幅回升,将继续带动各地餐饮消费的增长。

在消费持续复苏等利好因素背景下,不少零售平台也提前招兵买马,为业务扩充做准备。以美团为例,7月31日,该平台宣布启动2024届校园招聘。此次招聘面向毕业时间在2023年11月至2024年10月的海内外院校应届毕业生,预计招募6000人,覆盖技术、产品、商业分析、供应链、市场营销等十大类职位、100余种岗位。

“今年以来,在各地促消费举措不断落地背景下,消费市场活力不断涌现。在暑期和下半年,随着消费需求增加和旅游市场复苏,包括新茶饮在内的餐饮行业有望迎来进一步恢复和增长。”江瀚表示。

# 富创精密海外投资设厂 完善全球化战略布局

证券时报记者 赵黎韵

8月4日晚间富创精密(688409)

披露,拟投资设立境外全资子公司,总投资额4400万美元,其中包含公司自有或自筹资金不超过2500万美元,剩余部分由新设子公司自筹出资。投资标的名称为FabSmart Precision,Inc.(暂定名,最终以当地登记机关核准登记名称为准)。

公告披露,该子公司拟将从事研发、生产和销售半导体设备关键零部件业务、全球供应链采购业务,并引进高端人才支持公司及子公司发展。

富创精密称,设立境外全资子公司是基于公司战略发展规划的考虑,符合国家政策,有利于进一步扩大公司国际业务规模、拓宽公司产品线,保持技术领先性,增强公司盈利水平,深化公司与国际客户之间的黏性,提高全球供应链采购能力,有效提升国际市场占有率及公司整体抗风险能力。投资项目的实施将有利于带动公司整体发展,增加公司的业务辐射范围,与公司现有产品产生协同效应,提高公司市场竞争优势,有助于公司的长远发展。

不过该公司也表示,在未来经营中,子公司有可能受到宏观经济环境、行业发展趋势、市场需求变化、运营管理水平等多方面因素的影响,存在一定的市场风险、经营风险、管理风险等,同时存在对外投资收益不及预期的风险。

今年5月,富创精密刚刚公告拟以自有资金4000万美元出资设立全资子公司SMART PRECISION MFG PTE. LTD.(暂定名,最终以当地登记机关核准登记名称为准),经营范围为半导体器件制造、工程研究和实验开发。

富创精密主要产品包括工艺零部件、结构零部件、模组产品和气体管路四大类。

该公司在今年6月公告称,目前公司生产情况正常,在手订单饱满,积极地跟进客户节奏签署订单、交付产品。公司是国内少有的能够提供供达到甚至超过国际主流客户标准的精密零部件产品的供应商,将依托自身优势,继续与海外的主要

# 北斗星通筹划重大资产出售 部分置出汽车电子业务股权

证券时报记者 吴志

8月4日,北斗星通(002151)公告,正在筹划重大资产出售事项。公司旗下全资子公司北斗星通(重庆)汽车电子有限公司(以下简称“重庆北斗”)筹划以现金方式,向北京华瑞世纪智联科技有限公司(以下简称“华瑞智联”)出售直接持有的北斗星通智联科技有限责任公司(以下简称“北斗智联”)15%的股权。

北斗星通目前通过重庆北斗直接持有北斗智联33.21%的股权。本次交易若能顺利完成,北斗星通的持股比例将降至18.21%。北斗智联也将不再纳入北斗星通合并报表范围。而华瑞智联目前直接持有北斗智联25.57%的股权,交易完成后其持股比例将上升至40.57%。

北斗星通表示,根据初步研究和测算,本次交易预计构成《上市公司重大资产重组管理办法》规定的重大资产重组,但不会导致公司控股股东和实控人变更。

北斗星通目前主要从事芯片及数据服务、导航产品、陶瓷元器件、汽车电子四大板块业务。其中,汽车电子板块业务主要由公司全资子公司重庆北斗参股的北斗智联经营。2022年,重庆北斗实现总收入19.86亿元,同比增长3%。

而北斗星通2022年年报显示,当年公司汽车电子板块实现收入19.85亿元,同比增长2.5%,剔除并表因素影响后收入增长38.4%。汽车电子业务约占北斗星通总收入的52%。

不过,汽车电子业务似乎并未贡献明显利润。2022年,重庆北斗净利润为-7834万元。北斗星通披

露的主要原因是智能网联业务持续加大研发投入所致。

实际上,此前北斗星通已经多次转让了部分北斗智联股权,持股比例不断降低。2020年4月,北京北斗海松产业发展投资中心(有限合伙)对北斗智联增资1亿元,持股比例16.67%,重庆北斗在北斗智联的持股比例下降为47.08%。

2021年6月,北斗星通实施北斗智联股权激励计划。北斗智联的股东重庆北斗等合计转让北斗智联10%的股权,用于该激励计划。

2022年11月,北斗智联接受徐林浩、张敬峰增资。经过上述股权变动事项,重庆北斗公司持有北斗智联股权比例下降至目前的33.21%,但依然是第一大股东。

根据章程规定,北斗智联设有5个董事席位,重庆北斗派驻3位董事和委派董事长,占有多数表决权,且重庆北斗享有北斗智联及其下属子公司的经营决策权和管理权,故北斗智联依然作为集团内子公司纳入合并报表。

而此次交易完成后,北斗智联不再纳入北斗星通合并报表范围。北斗星通表示,交易完成后公司将汽车电子业务板块部分置出,交易将进一步优化资产结构,有利于公司进一步聚焦主业,构建以“云+芯”为基础的“位置数字底座”战略布局。

不过,这并不意味着北斗星通完全脱离汽车电子业务。公司今年4月表示,汽车电子板块近三年来收入保持高速增长,2022年收入接近20亿元,占比52%。汽车电子业务加速跃升,在国内行业中的品牌优势逐步加强。

对于2023年全年的业绩表现,富创精密近日公告中曾预期,公司整体业绩目标还是按照2023年股权激励计划目标在推进,根据公司2023年限制性股票激励计划,2023年收入触发值、目标值分别为20亿元、24亿元,相较于2022年同比增长30%-55%。